

本會舉辦 台中、苗栗、新竹 二日歡樂之旅留下美好的回憶



(本刊訊) 為促進會員間之情感交流，本會在活動組委員會精心策劃及協調下，於109年9月27日、28日(星期日、一)舉辦台中、苗栗、新竹等地區二日遊活動，安排前往「苗栗客家大院」、「麗寶樂園-福容大飯店」、「苗栗龍騰斷橋」及「竹東內灣」等地區，讓鄉親們度過一個歡樂又值得回憶的旅遊假期。

一、氣候怡人，熱情洋溢

清晨起床，氣候怡人，感謝熱情參與和支持康樂旅遊的60餘位鄉親，於當日上午7時30分前全部準時報到，並在黃東祥理事長帶領下，2輛遊覽車緩緩啟動，歡樂的前往旅遊目的地。

二、探訪「苗栗客家大院」

苗栗縣內客家族群占全縣的65%，苗栗縣政府在桐花公園內設置客家大院，大院內部展覽著各式文物，從客家婚俗、農耕及生活用品等，在在顯示著客家精神，同時帶領著大家了解客家精神與傳承客家文化之特色，不論是建築之美或是生活點滴，都值得大家來此細細品味。

探訪「苗栗客家大院」後，

已近午餐時刻，此次午餐特別安排到由活動組主委藍格明常務理事積極協調之「台中麗寶樂園-福容大飯店」，愉悅享用價格實惠又物超所值之五星級飯店美味佳餚。

三、入住「台中麗寶樂園-福容大飯店」及暢遊「台中麗寶樂園 outlet 購物中心」

「麗寶樂園-福容大飯店」位於台中市后里區麗寶樂園內，以複合式主題飯店為經營目標，飯店擁有多樣化的休閒及娛樂設施，二至六樓規劃多間精緻客房，房內皆擁有完善且人性化設施；一樓則是健身房、SPA、游泳池及歐式花園廣場；地下一樓則有中、西、日式餐廳，寬敞無柱的宴會廳氣派豪華。

值得一提的是，要特別感謝本會活動組主委藍格明常務理事前觀光局友人之熱情接待，讓本會旅遊鄉親得以由原規劃入住之「賽車主題會館」免費升等入住五星級「台中麗寶樂園-福容大飯店」，使大家在旅遊了一天之後，入住於舒適自在的寢居環境與空間，伴隨著璀璨夜景香甜入夢。

四、漫步「苗栗龍騰斷橋」

魚藤坪斷橋位於苗栗縣三義鄉龍騰村，又稱為龍騰斷橋或糯米橋，處於山線鐵路泰安火車站到勝興火車站之間，橋長約200尺，跨越魚藤坪溪，和苗栗縣三義鄉勝興車站一樣建立於日據時代，以糯米砌磚、呈現每層磚頭寬度不一的特色，並有標示記號，橋面距地面有50公尺，是山線鐵路中最高的一座橋樑；龍騰斷橋因為在西元1935年歷經關刀山大地震，因此只剩下橋墩供遊客欣賞，雖然無法看到龍騰斷橋昔日的完整風貌，但遺留下來的橋墩也具有別種風情，讓人印象深刻，不由自主拿起手機或相機抓住這難得的畫面。

五、尋訪「竹東內灣」

內灣位於新竹縣橫山鄉，當地居民以客家為主。近年來以懷舊的老街情懷帶動觀光，包含古色古香的內灣車站、內灣戲院及內灣吊橋等旅遊景點，內灣老街除了傳統街屋建築外，還有那漫畫家劉興欽博物館，作者筆下親切的大嬸婆與阿三哥、淘氣機器人等都可以在此看到。來到內灣老街，還可順道品嚐美味的野薑花肉

大埔

通訊

第 43 期

電印傳地發
話刷真話址
：：：：：
：：：：：
(金(〇(〇
〇樽(〇(〇
(二)二)二
三)三)三
〇公)公)公
五有)有)有
一限)限)限
二公)公)公
二司)司)司
一公)公)公
一限)限)限
二公)公)公
一有)有)有
二限)限)限
一公)公)公

發行所：台北市大埔縣同鄉會
地址：台北市羅斯福路三段一五六號三樓
電話：(02)2392-9968
傳真：(02)2392-9968
印刷：金樽企業有限公司

發行人：黃東祥
社長：曾子才
主編：何培才

粽、紫玉菜包、擂茶冰沙及客家麻糬等特色美食。

六、知足感恩快樂賦歸

尋訪「竹東內灣」後，晚餐特別前往平價又美味的新竹芎林「吉祥宴餐廳」用餐，鄉親們對餐桌上豐盛美味佳餚均讚譽有加，期間，黃理事長由活動主委藍格明常務理事及曾總幹事陪同，以茶代酒一一向參與旅遊之理監事及鄉親們寒暄與致意，大家在感謝與歡樂的氣氛中，帶著美好的回憶，快樂賦歸。

本 會 重 要 啟 事

本會將於109年12月26日(星期六)上午10時舉行會員第四季慶生會

本會109年冬季(10至12月份出生)慶生茶會預定於本年(109年)12月26日(星期六)上午10時假會館(台北市中正區羅斯福路3段156號3樓)舉行，歡迎本會10至12月份出生之會員壽星們踴躍報名參加；另為便於人數統計，請壽星們先行連絡曾總幹事(電話02-23929968)登記，本會將不再寄發通知。壽星們當日若搭乘捷運可在台電大樓捷運站1號出口或搭公車在台電大樓捷運站下車。

申請田家炳先生獎學金，109年12月1日(星期二)截止收件

本會109年田家炳先生獎學金(含大專院校、高中職及國中、小就讀學生)訂於109年10月15日起至12月1日止接受申請(以郵戳為憑)，凡本會會員或其子女符合資格者皆可提出申請(申請表格參考56期大埔會刊第122頁，請影印使用)。

請於表格填寫完成後，將表格及108學年度上、下二學期之成績單(國中、小就讀學生建議最好能提供有百分比的成績單，以利評核)與相關證明文件，以掛號郵寄或親送到會館，地址：台北市中正區羅斯福路三段156號3樓。

大埔會刊徵稿

本會將於110年2月出版第57期「大埔會刊」，期盼在台的大埔鄉親們，本著愛護同鄉會的熱忱，踴躍賜稿。近年來，大埔會刊稿件多半是大陸大埔鄉親投稿居多，反而在台的大埔鄉親較少，期盼理監事及在台的年輕鄉親們能多投稿並提供意見，使「大埔會刊」有年輕人的朝氣與活力，以吸引更多年輕鄉親參與及投入同鄉會事務，進而從中習得寶貴的經驗與服務人群的機會。

如蒙賜稿，請於109年12月1日前郵寄或電傳至台北市大埔縣同鄉會編輯部收。

舉辦「法律專題講座」 保障個人權益

（本刊訊）為提昇鄉親之法律知識，本會於109年8月28日下午特別邀請法律顧問余鑑昌律師，實施「從認識法律談起，保障個人權益」法律專題講座，希望透過其專業的法學素養及精闢的案例剖析，讓鄉親更加認識法律與建立守法觀念，進而保障個人權益。

課程中，余法律顧問首先講解何謂憲法、民法（含商事法）、刑法及相關法、民事訴訟法及相關法、刑事訴訟法及相關法、行政法、行政訴訟法及相關法等六法，接著列舉車禍、買賣玉器案例分析及說明酒駕公共危險罪大法官會議解釋777號，期望與會鄉親能謹記在心，切莫因不瞭解法律規範而造成遺憾。

最後，黃東祥理事長感謝法律顧問余律師分享寶貴的實務經驗與專業見解，除可提升鄉親的法律知識，還能夠保障自身之權益，可說是受益良多。

舉辦「資訊網路專題講座」 強化資訊安全知能

（本刊訊）為強化資訊安全知能，本會於109年9月25日下午辦理「資訊網路」專題講座，由黃東祥理事長主持，邀請本會具資訊網路專長之李建彬理事擔任講師（現任資訊部門主管），以「從個人資通訊說起，談資訊安全」為主題，分享其在職場上的實際工作經驗，從而建立正確的資訊安全觀念。

李理事表示，在網際網路與手機普及的今日，人們利用資訊的流通性增加了生活的便利，然而資訊在傳遞的過程中，容易受到有心人士以非法手段竊取，為生活及工作帶來困擾，因此如何安全保護資訊，即是資訊安全關切的範疇。

李理事指出，目前人人都有手機，且幾乎電腦隨身帶著走，所以資訊也比以往更快速的傳遞開來，且所傳遞的對象及資料的擁有者，實際上更超乎了我們所能認知的範圍，例如line資訊的轉傳、facebook的旅遊分享、機場及咖啡廳的無線網路等。

黃東祥理事長表示，透過李理事的分享，鄉親們深刻體認到應隨時養成良好之資通訊習慣，也唯有如此，才能確保個人通訊及資訊之安全。

「2020臺北客家義民嘉年華」挑擔奉飯活動紀實

（本刊訊）在客家義民嘉年華期間，最具客家特色，也是活動最大亮點之一的，就是109年10月25日（星期日）的「挑擔奉飯」活動了。當日上午八時左右，在「鼓、舞」聲中，以「四海大平安」為活動主軸，期望透過義民信仰為基石，呈現客家文化價值，豐富臺北市多元文化，更藉此為疫情祈福，保佑國泰民安。

本次挑擔奉飯活動，約5,000多名來自臺北市各社團，以及來自全臺各地及海外的客家鄉親組成的六大特色隊伍，以「豐富臺北多元文化·形塑台灣客家品牌」為主題，由台北市柯市長及台北市客委會徐世勳主委一起挑擔頭領頭下，徒步浩浩蕩蕩從台北田徑暖身場出發，沿途行經敦化北路→南京東路4段→光復北/南路，最後抵達國父紀念館主會場，總長約3公里，希望藉由遊行來祈願所有參與者平安健康、萬事平順與飛黃騰達。

此次挑擔奉飯活動，值得一提的是，本會首次與惠州及豐順等三個同鄉會聯合組團50餘位鄉親一同參加，其中本會還穿戴

頗具特色之服飾與帽子，除展現創意，更成為主辦單位、媒體記者及沿路觀賞民眾注目之焦點，且紛紛與本會挑擔隊伍合影留念。

隨後，接著進行「2020臺北客家義民嘉年華」主祭大典，主祭大典，總統蔡英文、客家委員會主任委員楊長鎮、臺北市長柯文哲、世廣總會理事林思銘立委、世界客屬總會榮譽總會長吳伯雄出席擔任正獻官，共同祈求風調雨順、國泰民安。

義民祭是台灣客家獨特的信仰與文化。臺北市的義民祭典，源起於1988年由民間發起自辦，2002年始由客委會接手主辦，並與客家社團合作，藉由義民嘉年華活動，恭迎全臺各地義民爺、忠勇公北上遶境，護佑市民，傳承客家文化。

「2020臺北客家義民嘉年華」一連三天在國父紀念館舉辦。企盼鄉親們在每年「臺北客家義民嘉年華」一挑擔奉飯活動時都能共襄盛舉，體驗慶典風情，同時為鄉親及國人祈福，祈願「四海大平安」。



本會參加 109 年國慶大會

（本刊訊）慶祝中華民國 109 年國慶大會活動，於 109 年 10 月 10 日上午由立法院長游錫堃主持，蔡英文總統率各部會首長出席，並邀請友邦使節、代表及旅外僑胞們一同慶祝國家的光輝時刻，當日黃理事長及鄉親代表約 25 人也受邀出席；大會中，國軍展演部隊也帶來精采操演，讓大家共同見證了國軍高昂士氣與精實戰力。

序幕暖場表演中，分別安排了「國防部三軍聯合樂儀隊」進行組曲演奏及花式操槍，緊接著「憲兵指揮部快速反應連」以「忠貞鐵騎，戎裝在憲」為主題，安排 1 輛林肯車、8 輛偵搜車在前，領 36 輛重型機車以時速 5 公里速度通過主席臺，隨後，重型機車再次進場，以精湛的操縱技術將車隊排列成「勇往直前」等花式隊形，吸引全場與會者的目光，並紛紛拿起相（手）機拍照合影，記錄這難得的一刻。

此外，包含苗栗陳家班北管八音團、臺北市立第一女子高級中學樂儀旗隊及內政部警政署維安特勤隊也在暖場表演中，為國慶大會帶來精采多元的表演及陸空聯合操演，為國家最重要的慶典序幕暖場。



至於國慶大典國歌領唱，則由包含新北市後備指揮部陳翌琳上士在內的 20 位防疫有功代表齊唱，展現國人團結一致守護家園的決心；國慶儀典結束後，由防疫英雄車隊擔任前導，乘坐悍馬車及中型戰術輪車進場，接受現場觀眾的鼓勵與歡呼；緊接著的主題表演，以「時代、祝福、新能量」為主軸，內容有銅鑼、樂團、武術、街舞、阿卡貝拉、人體大環、極限運動、歌曲及合唱團等，呈現臺灣兼容並蓄、豐富多元的文化特色。

活動最後，由空軍 F16-V 戰機以及雷虎小組編成大雁隊形，先後通過觀禮臺上方，以表達對各界貴賓崇高的敬意與歡迎之意，同時也祝賀中華民國生日快樂，更為國慶大會劃上圓滿的句點。

僑聯總會舉辦慶祝第 68 屆華僑節紀念大會



（本刊訊）由華僑救國聯合總會主辦的慶祝第 68 屆華僑節暨第 17 屆第 1 次海外全體理監事大會，於 109 年 10 月 12 日上午 9 時在台北國軍英雄館一樓宴會廳舉行，當天海內外華僑、歸僑個人、團體及全國各界代表五百餘人與會，馬英九前總統、僑委會委員長童振源、中國國民黨江啟臣主席及溫玉霞立委等應邀參加並致詞，本會黃理事長、理監事及鄉親代表約 40 餘人也出席共襄盛舉。

僑聯總會鄭致毅理事長致詞時表示，感謝大家踴躍參加華僑節慶祝大會，特別是在新冠疫情尚未獲得有效控制的現在，仍有許多

海外僑胞組團，花了比平日貴好幾倍的機票錢，穿著厚重防護衣，回來之後又隔離 14 天，為的就是支持僑聯總會舉辦的華僑節紀念大會，鄭理事長說這就是凝聚僑心、團結僑力的最佳表現，也正是以行動支持中華民國的證明；此外，鄭理事長也感謝馬前總統、僑委會委員長童振源、中國國民黨江啟臣主席、溫玉霞立委等貴賓參加華僑節紀念大會，充分展現對僑胞的重視。

大會於當天上午 10 時 30 分左右圓滿完成，會後主辦單位並贈送每一位與會貴賓精美「健行杖」作為紀念。

惠州同鄉會舉辦獎學金頒獎典禮暨聯誼餐會

（本刊訊）109 年 9 月 20 日中午，台北世惠州同鄉會假第一大飯店敘香園餐廳舉辦獎學金頒獎典禮暨 109 年度聯誼餐會，當日本會黃東祥理事長偕同理監事及曾總幹事等代表與會。

當天出席惠州同鄉會聯誼餐會的貴賓眾多，包含世廣榮譽會長鍾如海將軍、世廣名譽會長李冠白博士、世廣黃東祥總會長、僑聯總會鄭致毅理事長等，賓客冠蓋雲集，計約百餘人。

餐會開始，惠州黃信麗理事長首先親自頒發本會黃東祥理事長等顧問證書，接著頒發獎學金及致詞，隨後並貴賓合影留念。

活動至下午 2 時許圓滿結束，讓與會人員度過一個快樂又有意義的聯誼餐會。



潮州同鄉會舉辦 109 年重陽尊賢敬老餐會



（本刊訊）109 年 10 月 24 日九九重陽節前夕，台北市潮州同鄉會援例邀請 70 歲以上會員鄉親，假第一大飯店敘香園餐廳辦理重陽尊賢敬老餐會。

餐會當日席開 12 桌，本會同時也是潮州同鄉會之會員 10 餘人，亦一起出席與會，會後並合影留念。

活動至下午 2 時左右圓滿結束，隨後分送與會鄉親 2 顆壽桃，讓大家度過一個溫馨又有意義的重陽餐會。

黃理事長受邀參加僑委會歸僑團體負責人聯誼交流策勵營活動

（本刊訊）109 年 9 月 17 日至 18 日黃理事長偕同何培才理事、涂瑞美前總幹事及黃信麗顧問等人參加僑務委員會舉辦歸僑團體負責人聯誼交流策勵營活動。



參訪大埔客家大院 泰安樓有感

（本會編輯室資料）

人類文明歷史長河中，民居隨着時代變遷和地域的改變都有不同的特色。廣東梅州因其為客家人的最主要聚居區而被稱為「世界客都」。作為客家人的最大聚居中心，其客家特有建築圍屋有2萬座之多。雖然不比福建土樓名氣大，但這裡的客家風情更真實與貼切。

民國107年6月間，台北市大埔縣同鄉會受邀返回大埔家鄉，參加大埔縣政府舉辦的全球招商懇親大會，首次，來到歷史文化名城梅州，在其所轄屬的大埔縣，看到了客家人的「水立方」——泰安樓。

如今，有人將泰安樓稱為：客家人的「水立方」。暫且不去考證「水立方」的設計是否就是從泰安樓得到的設計靈感，但從它的外觀上看，確實有着相似之處。只不過泰安樓純粹為石頭建築。「水立方」則由鋼骨架、玻璃幕牆構造而成。

圍屋作為客家文化的載體，優美的屋脊線、樸素的外觀以及精緻的裝飾都展現出梅州客家人的智慧。大埔的客家民居建築形式多樣化、種類齊全，被譽為「客家建築大觀園」。圓樓、方樓、走馬樓、半圓樓和圍籠屋屬於豪宅型，泰安樓就是當時藍姓富商建于清高宗乾隆二十八年（公元1764年），距今已有二百多年的歷史了。

泰安樓屬磚石木結構建築，坐東北向西南，呈四方形，門口有寬闊的門坪和水塘。樓高11米，分三層，一、二層外牆做為石牆，三層外牆壁及內牆為磚牆。因

樓外牆為石牆，故該樓俗稱石方樓。

樓內中軸線主體建築為平房，分上下二堂，上堂書「祖功宗德」，陳列藍氏先祖神主牌，並作為祭祀的祠堂，主屋兩側各有一座書塾，是提供學子們求學的場所，樓內右側天井有口水井，井水清澈可口，仍可飲用。

如今，泰安樓內還有年長的藍姓後代居住，穿行在泰安樓內，感受他們的安逸生活，可以將思緒拉回200多年前。踩着吱呀的木製樓梯，一步一街的向上，在每一個轉灣處，似乎歷史就回退100年。登上三樓，倚欄遠眺，本來建造時為避世享幽，現在却被四周的現代高樓包圍，古韻猶存的「泰安樓」貯立在城市邊緣，演化着古今的傳奇，讓每一個走進石樓的遊客，都會對其產生濃厚的興趣，嘆為觀止。

泰安樓的大門非常獨特，遠處遙看，眼前是一座雄偉的門樓，可是走近一看，這樓門原來是鑲嵌在牆上的。據說，這樓的主人是做生意發財的，沒有功名不能建門樓，後來，他靈機一動，就想出了個絕妙的辦法做了個假門樓。我認為是為了安全考量。防止外部人員上柱爬入圍屋。這樣既美觀又有安全，體現了客家人的聰明才智。

圍屋裡如果沒有民俗，沒有文化，那就是一堆冷冰冰的石頭和磚塊而已。如今泰安樓一側配樓佈置成了客家民俗文化展覽館，收集整理了客家人生產、生活用



大埔客家大院 - 泰安樓

具，客家服飾，節慶活動的用具，詳細地展示了千年來大埔客家人的發展、生產、生活情況；較為集中的展現了大埔客家人情風貌。

圍屋曾經歡騰熱鬧的場景已經漸遠，在歲月中慢慢落寞，斑駁的牆體，堆滿房間的雜物，到處可見的灰塵、蜘蛛網，偌大的泰安樓如美人遲暮，令人心生諸般不捨。曾經的輝煌，精美的建築。近200間大小房間，等待它們的，將是一個如何的宿命呢？

泰安樓是客家建築的一大奇觀，也是客家與世界民居建築史上的文化瑰寶，希望其光彩依舊，魅力永存。

109年第3季慶生會為壽公壽婆祝壽

（本刊訊）本會109年第3季（7至9月份）慶生會於109年9月19日（星期六）假會館3樓舉行，當日上午9時左右，會員鄉親們在做好健康自我管理下踴躍到達會館，彼此寒暄祝福，本季參與之壽星計有20餘人，近10時左右，參加鄉親及眷屬人數約達30餘人，其中還有姐妹檔等攜手一同與會。

活動開始，黃東祥理事長向所有參加的壽星們祝賀。隨後，由理事長及壽星們合唱生日快樂歌，接著由壽星吳宗道鄉親代表吹蠟燭、切壽糕，並獻上滿滿的祝福。

本次慶生會茶點援例採分送每人一份西點餐盒的方式，同鄉會設想周到之用心，讓參加的壽星及鄉親們備感貼心。活動至11時許圓滿結束，接著分送與會壽星大樂透彩券2張，讓鄉親們度過一個愉悅又溫馨的慶生會。



黃東祥理事長介紹壽星並獻上祝福



壽星們齊唱生日快樂歌及歡喜合切蛋糕